

宣扬“传承”却难“传承”

京味话剧《卤煮》将来沪“告别演出”

一出以“传承”为主题的京味话剧《卤煮》，面临无法“传承”的境地，将于9日起在上戏剧院进行“告别演出”。这出由北京青年导演黄盈编创，全硕士非职业班底打造的“回味传统”的剧目，在北京上演时曾被称为“青年戏剧人对《茶馆》的传承”，并被濮存昕、邹静之等著名戏剧人赞为“有情怀的戏”……

后辈人致敬传统

该剧首演于2009年9月的北京人艺实验剧场，恰逢老舍先生诞辰110周年纪念，当时一票难求的情形，与北京人艺的《窝头会馆》形成“分庭抗礼”的局面。这出戏貌似讲述北京百年卤煮小吃店的兴衰——70多岁的老舍亲自掌勺开小店，儿子只管连锁经营不管品质，原本被寄予厚望的孙子最后出国……实则追问的是在高速推进的城市化进程中，手工作坊式的传统文化，是否必然式微？坚守传统的手艺人又该何去何从？而该剧的样式，又仿佛是《茶馆》——同样以一家敞开大门饮食店的几十年风雨，折射出人情世故。编创、排演该剧的40人，都是二三十岁的青年戏剧人。该剧时间跨度为改革开放至今的30多年，



京味话剧《卤煮》剧照

图 TP

许多上世纪80年代的服装道具，都是演员们从父母家的箱底翻出来的。例如曾经风靡一时的有垫肩的女装，以及如今市面上已经相当稀少的蓝边白碗……

非职业但学历高

除了导演黄盈是北电青年教师，属“准专业”戏剧人之外，其余演员以及舞美、灯光等技术人员，都不是以戏剧为生的职业人员——但是，全剧组最低学历是硕士。这支脱胎于北京师范大学北国剧社的队伍，全凭对戏剧深切而执

著的热情，支撑起4年间的每一轮复演，以及此番上海首演。黄盈说，为了排好这出戏，他还让每位演员都去北京街头吃卤煮。其中有一位演员看到动物内脏制作的卤煮就恶心，但是也在卤煮店里坐了一个月观察人物。非职业演员为舞台带来了充沛的生活气息，能演活演好平头百姓，但是也为上演该剧带来不稳定因素——平常在科研、金融、教育、旅游等行业正儿八经上班的白领或公务员，每次集结起来演戏都要请年假，真的成了“铁打的营盘流水的兵”。

“赔了总比没了强”

但是，也正是由于非职业团队的团队不稳定、人员数量相对“庞大”等，致使这出在北京口碑很好的话剧，首次巡演到上海，就如同该剧本身探讨的问题一样面临“式微”。该剧制作人安莹本身也是知名编剧，代表作有《四世同堂》《青蛇》等。这位中国戏曲学院戏文系的青年教师透露，此次成行非常不易。首先要确定40人是否都能在同一时间段请出年假，如果不行就得再找人替补，然后大家一起排练2个月，40人坐火车抵沪的交通食宿，也是笔“巨款”。加之连日来高温，上戏剧院的空调费就是一小时1000元。因此哪怕把票全卖光，也只能刚好抵上支出。黄盈说，“其实，在北京几年间复演该剧的过程，就是见证传统的消失——为了此次到上海演出，我们再去琉璃厂找蓝边白碗，就只剩最后几个了。3年前，还有100多个。”安莹则表示，“本来是想抒发对传统消亡的感慨，结果最终发现这出戏的命运与剧中的老掌柜是一样的。眼看后继无人，眼看美好事物的消亡，这种无奈令人伤感。但是正因为如此，我们才坚持告别演出，因为赔了总比没了强。”本报记者 朱光



杰米罗奎尔 记者 郭新洋摄

整个大舞台宛如一个大舞池

杰米罗奎尔昨晚首演预热亚洲巅峰音乐节

作为亚洲巅峰音乐节的预热演出，英国天团 Jamiroquai (杰米罗奎尔) 昨晚在上海大舞台登台亮相。这是这个曾获格莱美奖的乐队第一次在中国大陆演出，现场气氛可谓 high 到极点，整个上海大舞台宛如一个大舞池。

由于时差和气候问题，主唱 Jay Kay 到达中国后一度腹泻不已，导致脸部浮肿。而他一扫之前的阴霾，头戴水牛帽，身着黑色休闲运动服，在台上劲歌热舞。在演唱会现场，记者发现外国歌迷占了观众人数的近7成，整个演唱会成了 Jamiroquai 世界各国粉丝的狂欢。

演出以一曲《All-right》开场，在镭射灯光和烟雾的双重作用下，现场就好像一个大舞池。刚一开唱，歌迷们便纷纷从座椅上起立，随着音乐节拍扭动身体、挥舞双臂。这样的状态持续了整整两个小时仍意犹未尽。Jamiroquai 成员下台后，歌迷们仍大声喊着“再来一首”，口号声与掌声齐飞将近5分钟之久。于是 Jamiroquai 再度登台，为歌迷们献上安可曲目。

Jay Kay 一曲唱罢，便向观众连声道谢，甚至还用中文向观众说了声“谢谢”。此外，他还表示对上海的第一印象便是“热”，希望演出结束后能好好逛逛这个城市。

亚洲巅峰音乐节将于8月17、18日举行，计4夜2天，设四个舞台，有近百小时的演出。美国顶级摇滚乐队 Limp Bizkit、中国摇滚乐队黑豹乐队、音乐才子李泉等将登上无懈可击舞台。而国内龙神道、反光镜等10支乐队将出战超音速舞台，派对品牌 S.T.D 则会登陆上海舞台。实习生 卢家希 本报记者 夏琦

家庭音乐会大赛徐汇区复赛出现感人一幕——

自闭症双胞胎男孩真情放歌

本报讯 (资深记者 杨建国) 昨晚，“纸音杯”家庭音乐会大赛徐汇区复赛出现了感人一幕：来自龙华街道的何琴云家庭母子三人，用一曲真情流露的琵琶伴唱《弹起我心爱的土琵琶》，感动了全场。因为站在舞台上尽情放歌的一对双胞胎男孩，从小就被发现是自闭症患儿。母亲说：“因为音乐，他们开口说话了，也能与人交流了。”

这对23岁的男孩相伴母亲走上舞台，两人不但衣着一致，长相酷似，而且面容清秀，挺胸昂首。不过，母亲何琴云的自我介绍，却让人大感意外：“我们是一个特殊的家庭，两个儿子从小都不说话，4、5岁时被诊断出是自闭症，所以，给生活带来了很大的艰辛和压力。但是，后来看到他们俩喜欢唱歌，我学过一点乐器，就教兄弟俩学音乐、学唱歌。”父母发现，从来不愿说话的儿子，在歌声中渐渐露出了欢乐的笑容，与音乐相伴时奇迹般地愿意表达想法与人交流了。



何琴云家庭母子三人正在演出

杨建国 摄

在昨晚的比赛中，母亲弹奏琵琶，两位儿子唱起了《弹起我心爱的土琵琶》。歌声飞扬时，坐在记者旁边的上海音协秘书长郭强辉惊讶地说：“音准、节奏非常到位，情

绪、表达也恰到好处。真想不到，这对自闭症年轻人，还真是有音乐天赋呢。”两位男孩不但歌声饱满，舞台表情也相当自然，唱到“爬上飞快的火车，像骑上奔驰的骏马”的

激越段落，挥出手拳宣泄着强烈的感情；唱起抒情的“弹起我心爱的土琵琶，唱起那动人的歌谣”时，老大的手轻抚母亲的肩，那种深情款款令不少观众热泪盈眶。

比赛结果当场揭晓，这对母子组合以最高分获得第一名。领奖时，兄弟俩面对掌声热烈的观众，竟然难以抑制激动，几次欲拭泪又像男子汉般坚强地克制住感情。记者问他们的姓名，兄弟俩绽开笑脸大声回答：“我们叫袁闻奇、袁闻杰，意思是要创造奇迹，做杰出的人。”此时，瘦弱的母亲何琴云抱着琵琶静静地站在一旁，她告诉记者：“23年来，两个孩子给家庭带来了无尽的苦恼。这是他们第一次站上舞台，是音乐给他们带来了欢乐。”

绍兴路9号重新启用 俞振飞昆曲厅国庆开台

本报讯 (记者 王剑虹) 经过4年的修整，绍兴路9号上海昆剧团原址日前重新启动，原来由排练厅改造而来、曾伴随一代昆曲观众成长的兰馨剧场经过重新装修也将“升级换代”为“俞振飞昆曲厅”。昨天，上海昆剧团团长谷好好在接受采访时表示，“俞振飞昆曲厅”计划于今年国庆期间正式开台，并将逐步恢复“昆曲周演”。

当年绍兴路9号的兰馨剧场虽然条件极为简陋，但每周末的小型演出却让沪上昆曲观众趋之若鹜，坚持了20多年的“每周一曲”免费昆曲教唱班也曾培养了不少昆曲观众。4年前，这幢建于上世纪30年代、年久失修的法式建筑进行了大规模的维修改建，兰馨剧场也因此有机会旧貌换新颜，成为一个拥有186个座位的精致小剧场。谷好好表示，在剧场之外，还将设立展示厅，介绍昆曲的历史、名人、服饰等。

当代书法家联袂 “六合墨缘”

本报讯 (记者 乐梦融) “六合墨缘”书法联展昨天起在刘海粟美术馆举行，展览展出由林仲兴、胡考、何国文、李天彪、茆帆、黄世钊六位当代书法家联袂呈现的60余件书法作品。

展览由刘海粟美术馆、市书法家协会共同主办，持续至8月11日。

<p>ETICKET 东方票务 962388</p>	<p>音乐剧《剧院魅影》</p> <p>THE PHANTOM OF THE OPERA</p> <p>10/10-10/27 19:30 *110-880</p>	<p>ATP世界巡回赛 上海劳力士大师赛</p> <p>10/10-10/27 19:30 *110-880</p>	<p>爆笑话剧《当没头脑遇见不高兴》</p> <p>第一部之“上海冒险”</p> <p>7/26-9/21 (9:00) *120-250</p>
<p>2013 爵士上海音乐节·绿色音符</p> <p>爵士上海音乐节</p> <p>10/10-10/27 19:30 *110-880</p>	<p>2013第16届亚洲宠物展览会</p> <p>pet</p> <p>8/23-8/25 *100-100</p>	<p>音乐剧《妈妈，再爱我一次！》</p> <p>10/10-10/27 19:30 *110-880</p>	<p>2013上海浦东假日酒店 第十五届德国啤酒节</p> <p>10/6-10/8 18:00 *298-799</p>
<p>2013 爵士上海音乐节·绿色音符</p> <p>爵士上海音乐节</p> <p>10/10-10/27 19:30 *110-880</p>	<p>上海世博展览馆</p> <p>8/23-8/25 *100-100</p>	<p>爆笑音乐剧《水食神厨》</p> <p>9/16-12/26 19:30 *100-1000</p>	<p>非营利类2013年度大戏 舞台剧《三三》</p> <p>9/16-9/18 19:15 *100-500</p>
<p>2013 爵士上海音乐节·绿色音符</p> <p>爵士上海音乐节</p> <p>10/10-10/27 19:30 *110-880</p>	<p>现代戏剧会2013演出季剧目 话剧《卤煮》</p> <p>8/7-8/30 19:30 *50-80</p>	<p>心灵解语话剧团演出季《水食神厨》</p> <p>9/16-12/26 19:30 *100-1000</p>	<p>经典爆笑话剧《唐伯虎点秋香》2013中秋特</p> <p>9/18-9/19 19:30 *120-250</p>
<p>2013 爵士上海音乐节·绿色音符</p> <p>爵士上海音乐节</p> <p>10/10-10/27 19:30 *110-880</p>	<p>上海浦东美术馆</p> <p>8/23-8/25 *100-100</p>	<p>上海浦东美术馆</p> <p>8/23-8/25 *100-100</p>	<p>三心大戏院</p> <p>9/18-9/19 19:30 *120-250</p>
<p>2013 爵士上海音乐节·绿色音符</p> <p>爵士上海音乐节</p> <p>10/10-10/27 19:30 *110-880</p>	<p>上海浦东美术馆</p> <p>8/23-8/25 *100-100</p>	<p>上海浦东美术馆</p> <p>8/23-8/25 *100-100</p>	<p>三心大戏院</p> <p>9/18-9/19 19:30 *120-250</p>

上海新 健威医疗美容 门诊部

诊疗项目: 美容外科 美容皮肤科 美容牙科

地址: 淮海中路1375号 电话: 54040427